

REDACCIÓN

Augusto, 11.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre, 4.00

España, trimestre, 4.50

Unión postal, un año, 36.00

Anuncios y comunicados a precios

convencionales. — Pero anticipados

FRANQUEO  
CONCERTADO

# La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al director.

La económica al Administrador

DE INTERÉS NACIONAL

## Las listas negras españolas

Con estos títulos dice A B C:

«Una importante casa industrial de esta corte que fué a adquirir gasolina llevando las autorizaciones necesarias de las autoridades españolas a otra casa donde se expendió el citado artículo recibió de ésta una rotunda negativa, y al intentar aclarar el porqué de esa conducta se le dió la explicación de que le era negado su pedido por estar incluida en las listas negras.»

«Por una razón fácil de comprender, no damos el nombre de la casa que sufrió el desaire y el perjuicio; pero se lo comunicaremos al Gobernador civil, si es que a éste le interesa tener conocimiento de ello.»

El escándalo de estas coacciones es ya francamente intolerable. Podría tener explicación que una casa inglesa o francesa domiciliada en su país, y operando desde allí obedeciese a su Gobierno, y se negase a comerciar con las entidades o particulares que aquél le designase. Pero es inconcebible que aquí, bajo las leyes españolas, en territorio español, una casa se someta a esas prohibiciones y actúe con los súbditos libres de un país neutral de la misma manera que si fuesen negros colonizados.

La lista de los atropellos cometidos es inacabable. Se ha llegado en esta coacción hasta hacer romper contratos ya firmados y en vigencia, bajo la amenaza de inclusión en las oprobiosas listas negras.

Muchas personas, lastimadas en sus intereses, o sencillamente dolidas por lo que esto significa de desconsideración a su decoro de españoles, han pensado en buscar un remedio o una réplica a estos desafueros. Algunas de ellas han acudido a nosotros solicitando el amparo de la publicidad y de la seriedad de A B C para una iniciativa que nos parece encomiable y oportunitísima.

Existen actualmente la lista negra francesa y la lista negra inglesa. Pues bien, creemos una tercera lista negra: la lista negra española e incluyamos en ella a todas aquellas casas industriales o comerciales que, sometiéndose a una imposición del extranjero, con menosprecio de nuestra soberanía, dañan tan profundamente los intereses españoles, que nada tienen que ver con las ideas que cada uno profesa. Proponen nuestros solicitantes que esas listas negras españolas tengan publicidad, como la tienen las de los Gobiernos aliados, y que para que resulten eficaces se encomiende su cumplimiento a la devoción patriótica de todos los buenos españoles, reduciendo así a aquellas casas a la triste condición en que ellas procuran poner a las demás.

De esta manera se demostraría que hay muchos españoles que están dispuestos a defender su derecho a una vida independiente.

Nosotros hemos de confesar que esta idea merece nuestro aplauso y que, si prosperase, A B C se colocaría decididamente a su lado.»

Nuestro diario, añadimos nosotros, se colocaría también, aun siendo con relación al citado una publicación insignificante. Dentro de nuestra significancia hacemos cuanto podemos, y podríamos más, si no halláramos pusilanimidad en muchos que no debieren mostrarlo; si no nos viéramos a veces cohibidos por las mismas víctimas del atropello. Reciben un cachete, y por temor al segundo, besan la mano que se lo ha dado.

Por eso es excelente idea la expuesta en el artículo del colega madrileño: una tercera lista negra en que figurasen todos los sometidos a la extranjera imposición, con todos los cómplices, que prevaliéndose del pánico esparcido y abusando a veces de su posición, son instrumentos de la vil maniobra contra los nacionales entre quienes viven y de quienes son inmerecidamente tratados con la consideración que sólo se debe a los buenos patriotas.

Puestos de acuerdo la Prensa independiente y el Comercio agraviado, podrían acabar luego con el miserable baraterismo.

¡No habían de poder!

## Comentarios sobre la guerra

RESUMEN DE LA SEMANA

En el orden de los hechos militares no hay nada nuevo que poder comunicar a nuestros lectores.

Ni en Italia, ni en el frente occidental han ocurrido más que pequeños episodios de tanteo de fuerzas o golpes de mano de patrullas. Y realmente aquí terminaríamos nuestra crónica, si no fuese por la oportunidad de dedicar unos renglones a las negociaciones de la paz entre los imperios centrales y Rusia.

Las últimas noticias nos informan de que se han suspendido las negociaciones ante la exigencia de que se continúen en Estocolmo, formulada por los delegados rusos y rechazada por Alemania y sus aliados.

Era natural que la gestación de la paz tropiecase con graves dificultades, puesto que los Gobiernos de la «entente» habían de poner en juego todos los medios posibles para estorbarla o impedirle, y, además, la inestabilidad y división de los Poderes rusos suponen una gravísima dificultad para cualquier acuerdo general.

Por si esto no fuese suficiente, viene agravado el problema con los términos de paz universal en que los representantes de San Petersburgo lo han planteado, y la consiguiente invitación de adherirse a las negociaciones, dirigida a Inglaterra, Francia e Italia, cuyos intereses y situación son muy diferentes entre sí, en particular, y de Rusia en general.

De modo que aun cuando los inconvenientes apuntados para el convenio de paz exclusivamente con Rusia se hubiesen vencido, quedaban en pie los inherentes a la generalización del acuerdo.

Sin embargo, en el último discurso pronunciado por Lloyd George fijando los fines de la guerra perseguidos por los aliados, creemos ver unos términos más conciliadores, puesto que la cuestión antes irreductible de devolver a Francia la Alsacia y Lorena se manifiesta en forma de deseo, y este discurso coincidente con las negociaciones entabladas, permite suponer la existencia de algún paralelismo en los trabajos de las cancillerías que pudiera conducir a un acuerdo general. La inacción de las operaciones militares, justificada en parte por los rigores de la estación, debe apreciarse también como un favorable indicio.

E. U.

## La vacunación antitífica

La revista *Ibérica* trae en su último número una reseña de las conferencias que sobre la enfermedad del tifus dió en Barcelona el Dr. Vincent. Por su interés la trasladamos aquí. Es como sigue:

«Con mucho interés, por la gran autoridad del disertante en las materias que debía tratar, eran esperadas las conferencias que en los días 17 y 18 del pasado diciembre, dió en Barcelona, como parte de los cursos organizados por la Sociedad de Biología, el Profesor de la Facultad de Medicina, de París, doctor Vincent, acerca de la fiebre tifoidea y vacunación antitífica.

En la primera, cuyo tema fué *Portadores de microbios de la fiebre tifoidea*, el doctor Vincent, después de algunas consideraciones previas respecto a la contagiosidad relativa de las enfermedades infecciosas, expuso que las que residen en el tubo intestinal, como la fiebre tifoidea, figuran entre las más virulentas, en cuanto al riesgo y rapidez de contagio. Estudió las vías de contagio de aquella fiebre, admitiendo, según ya es sabido,

que la bucal es la más frecuente, y sólo por excepción figuran la respiratoria y la cutánea; y rectificó luego algunos conceptos que hasta ahora se admitían generalmente. No es cierto, dijo, que el bacilo emigre del intestino al hígado remontando los canales biliares, sino que, ingerido el elemento infectante, pasa al estómago, donde halla un medio ácido poco apto para su germinación, por lo que perece allí muchas veces; pero si logra franquear el píloro y penetra en el intestino, se pone en contacto con los líquidos alcalinos de la porción delgada de éste, se aviva, y absorbido por las vellosidades intestinales, se vierte en la sangre por la vía linfática. Entonces empiezan las manifestaciones visibles de la enfermedad, se inicia la fiebre, que tiene un descenso momentáneo cuando los anticuerpos, (*Ibérica*, Vol. VI, p. 218) o defensas que el organismo ha ido elaborando, comienzan a actuar contra el microbio, pero a este descenso sigue una recrudescencia térmica, porque la disolución del microbio provocada por el anticuerpo, deja en libertad una cantidad enorme de toxinas, contra las que el organismo no estaba preparado. La fiebre tifoidea es, pues, desde su origen una verdadera septicemia.

Si el individuo logra vencer la enfermedad, queda inmunizado para una nueva infección, pero en su aparato biliar, donde no pueden penetrar los anticuerpos, continúan colonizados los elementos patógenos por espacio de semanas, meses, años, y en el uno por ciento de los enfermos, durante toda la vida. Del hígado emigran los bacilos al intestino, y de allí salen al exterior con los excrementos, pudiendo, por consiguiente, el individuo propagar la enfermedad, hasta mucho tiempo después de haberla sufrido. Citó el doctor Vincent varios casos notables de transmisión de la enfermedad por esos *portadores de gérmenes*, que abundan principalmente entre los individuos que ejercen profesiones relacionadas con la alimentación: cocineros, lecheros, pasteleros, tocineros, etc., y la existencia de estos portadores de gérmenes da la clave del estallido de epidemias en localidades dotadas de aguas perfectamente potables. Se han propuesto diversos medios para normalizar a estos individuos y librarles de su triste facultad patogénica, pero todos fracasaron. No estamos ahora, sin embargo, desarmados contra ellos, porque poseemos la *vacunación antitífica*.

La técnica de la vacunación antitífica fué el tema de la segunda conferencia del doctor Vincent, dada ante numeroso concurso compuesto principalmente de médicos y estudiantes de Medicina. El conferenciante expuso detenidamente el procedimiento de que se vale para obtener la vacuna, en el que usa el éter como microbicida, por considerarlo como el mejor. Emplea una vacuna polivalente para tres procesos diversos, es decir, que tiene eficacia preventiva contra la fiebre tifoidea y los paratífus *a* y *b*, tres enfermedades distintas que pueden presentarse sucesivamente en un mismo individuo. Contiene su vacuna, por cada centímetro cúbico, mil millones de bacilos de tifus abdominal, y quinientos millones de cada uno de los paratífus *a* y *b*. Enumeró luego las precauciones técnicas que deben tomarse antes de la inyección, y casos en que ésta se halla contraindicada, terminó vacunando a un muchacho en presencia de los espectadores, para que éstos pudiesen apreciar el procedimiento en todos sus pormenores.

En la tercera y última de sus conferencias, que fué ya más de vulgarización, porque asistieron a ella muchas personas no técnicas, después de hablar de la profilaxia por medio de los sueros en general, y de hacer algunas consideraciones acerca del modo de ser y de propagarse la fiebre tifoidea, trató el doctor Vincent de los resultados que se han obtenido con su vacuna antitífica. Manifestó que en 1908 recibió del Gobierno francés el encargo de emprender investigaciones para obtener la profilaxis de la fiebre tifoidea, y en 1910 presentó sus

conclusiones, que fueron aprobadas por la Facultad de Medicina, de París, y desde entonces se llevan practicadas más de siete millones de inyecciones, con las que se ha demostrado la eficacia del procedimiento, como probó por medio de cuadros estadísticos. De todo ello dedujo la necesidad de la vacunación antitífica, que en su opinión debe entrar en la práctica, como la vacunación antivaricelosa, tanto más, cuanto que no ofrece riesgo alguno, y hasta tiene sobre esta última la ventaja de no provocar la menor reacción febril, si se salvan las contraindicaciones temporales o permanentes que pueden, en algunos casos, desaconsejar la vacunación. Terminó diciendo que el objeto de las conferencias había sido llevar al espíritu de los médicos y profanos la convicción de que la ciencia ha elaborado un nuevo y poderoso instrumento con que defender existencias y salvaguardar los intereses de la humanidad.

## Noticias de la guerra

BUQUE DE GUERRA INGLES A PIQUE

Londres.—El Almirantazgo comunica que en el mar Mediterráneo ha sido torpedeado por un submarino alemán un contratorpedero británico, yéndose a pique y pereciendo diez de sus tripulantes.

LA REPUBLICA FINLANDESA

El canciller expresó en nombre del gobierno alemán el reconocimiento de la República finlandesa. Esta declaración la hizo personalmente el canciller a los tres apoderados del gobierno finlandés, presentes en Berlín, el consejero de Estado Hjett Erich y el diputado Sario.

EL REICHSTAG Y LA PAZ

Zurich, 8.—Dicen de Berlín que la comisión principal del Reichstag se reunirá de nuevo hoy para oír las declaraciones de los representantes del gobierno acerca de las negociaciones de paz con Rusia.

Algunas informaciones afirman que hablará el conde Hertling.

La nerviosidad es grande entre los políticos. Con la sola excepción de los socialistas de los dos matices, todo el Reichstag apoya la política del gobierno que ha venido a ser la del Gran Estado Mayor y debe imponer a Rusia una paz por la violencia, en todo el sentido de la palabra.

# Del escándalo del día

Ayer no se hablaba en Tarragona de otra cosa que del asunto de las listas negras en relación con la elección de alcalde.

Chocó grandemente la coincidencia de aparecer en el *Diario de Tarragona* un suelto dando cuenta de haberse constituido en esta ciudad la *Sociedad de amigos de Francia*. Creíamos que tal sociedad estaba hacía tiempo constituida, pues, o la memoria nos es muy infiel, o de dicha constitución se había hablado ya en la Prensa tarragonense. Sea como fuere, ayer precisamente se hace constar que hay en Tarragona una Sociedad de amigos de Francia, de la que es presidente, el de la Cámara de Comercio y de la Diputación D. Pedro Lloré, y vicepresidente el presunto alcalde catalanista D. José Ventosa y Marqués, en cuyo favor redunda lo mismo el telegrama de maras que la insolencia de ahora, cometida por medio de las famosas listas.

Figuran entre los vocales personas de las más diversas y opuestas procedencias, entre ellas el concejal señor Boada.

En cambio no aparece el nombre de francófilos bien significados y ardientes, pero que en la actualidad no están conformes con la pía formada por republicanos y catalanistas.

El público se pregunta si no ha

LO DE RUSIA

Petrogrado.—En Odessa se ha iniciado la conferencia de los Consejos de obreros y soldados; el frente rumano ha aceptado el acuerdo que dice: «La reunión de los representantes del frente rumano no reconocen el cuartel general. Tscherdatschiers comprueba que los comisarios ucranianos que disponen del poder son apoyados de los rumanos, enemigos de las tropas revolucionarias rusas. La reunión ordena a todas las comisiones del ejército y hasta que se adopten otras medidas, apoderarse del poder y limpiar el frente rumano de contrarrevolucionarios.»

La Agencia Reuter comunica:

Trotzky ha prohibido el sacar del Banco ruso el dinero depositado de los representantes diplomáticos extranjeros; ya que los empréstitos, así como el dinero impuesto en Bancos extranjeros serán escatimados a los comisarios del pueblo.

Estocolmo.—Según noticias de los periódicos, el embajador inglés en Petrogrado saldrá el día 7 del corriente. También los oficiales y los miembros de la embajada inglesa abandonarán el país. El embajador francés seguirá dentro de algunos días.

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

Brest-Litovsk.—El lunes por la mañana llegaron los delegados de paz rusos, incluso Trotzky. Aquí se esperan de Ucrania otros delegados bajo la dirección del ministro de Comercio e Industria.

RECLUTAMIENTO

París.—El Consejo de ministros ha decidido secundar el reclutamiento militar en las colonias francesas del Oeste africano.

REELECCION DE PRESIDENTES

París.—Las Cámaras han reanudado sus sesiones, habiendo reelegido presidente de la Cámara de diputados al señor Deschanel y al señor Dubois, presidente del Senado.

PROXIMAS DISCUSIONES

Pau, 8.—El «Echo de Paris» cree saber que durante la próxima semana se producirá una gran discusión en la Cámara a causa de la negativa del gobierno francés de conceder a la delegación socialista francesa los pasaportes para ir a Petrogrado.

M. Thomas interpellará a M. Pichon el cual contestará asociando los objetivos de guerra franceses a las declaraciones de Lloyd George. Es probable que Clemenceau intervenga en este debate sensacional.

de consistir más que en eso la tan cacareada renovación.

El público no se explica que quienes no quieren alcaldes de Real orden, estén dispuestos a obtener el Alcaldía mediante la presión extranjera; quienes no quieren alcalde nombrado por el Rey de España, lo acepten agenciado por un cónsul de Francia.

¿Qué hay en la política vieja, de la que tanto se abomina; qué hay que sea más viejo, y más podrido, y más hediondo que esos contubernios y abdicaciones y cábalas y enjuagues que nadie sería capaz de creer si no los palparan con las propias manos? ¿Por ahí ha de venir la dignificación de la administración pública y de la representación municipal, y la prosperidad de Tarragona?

Y conste que no toda la indignación ha de ser para los autores inmediatos del siniestro. Los tres concejales presentados como víctimas no merecen aquella simpatía que se otorga a las víctimas indefensas. Es disculpable la pusilanimidad y la humillación cuando se trata de una cuestión de vida o muerte. Pero para ninguno de los referidos señores era cuestión de vida o muerte acatar humildemente las órdenes del cónsul de Francia o darle la respuesta que merecía.

Véanse a continuación algunos de

los despachos cursados con motivo del escandaloso incidente.

«Mayordomo Mayor de Palacio. Madrid.

Ruego V. S. se digne hacer llegar a las gradas del Trono el siguiente telegrama:

Lamento que por imposición agente consular francés, Tarragona se vea privada de tener alcalde del pueblo. José Prat.»

«Presidente Consejo Ministros y Ministro de la Gobernación. Madrid.

Agente consular francés amenazó inclusión listas negras tres concejales monárquicos comerciantes esta sesión convocada para constituir definitivamente Ayuntamiento, impidiendo, así elección alcalde monárquico. Con semejante coacción no será alcalde del pueblo, sino el impuesto por el agente francés. José Prat.»

«Presidente Consejo Ministros y Ministro de la Gobernación. Madrid.

Constituido interinamente día 1.º este Ayuntamiento, por no haber alcanzado mayoría absoluta los elegidos hoy había celebrarse sesión y verificarse segunda votación en la que hubiese resultado aquella mayoría absoluta por disponerse asistir uno que no pudo hacerlo primer día. Pero tres de los concejales constituyentes de la mayoría no asistieron, sabiéndose que su abstención tenía como causa la coacción con ellos ejercida por Agente consular Francia en esta plaza, amenazándoles de ser incluidos listas negras ellos o sus casas comerciales si votaban al Sr. Prat, alcalde interino monárquico, por suponerse legermanófilo, pero con visto propósito proteger candidatura minorista. Semblante ingerencia motivó retirada de los que suscriben profundamente indignados acordando, además de dar conocimiento verbal a Gobernador civil, elevar V. E. la más enérgica protesta como ciudadanos y como representantes de un pueblo libre, suplicando a la vez se digne tomar todas aquellas medidas gobierno necesarias para que cesen coacciones garantizando libertad concejales para que no peligran sus intereses particulares, eviten el bochornoso espectáculo de que pueda aparecer como alcalde de Tarragona quien no representando la mayoría del Ayuntamiento, sea la resultante de la ingerencia de aquel agente consular.

Jueves próximo debe reunirse Ayuntamiento segunda convocatoria; pero los que suscriben se prometen no asistir hasta convencerse de que aquellos tres honorables compañeros estarán completamente alejados de todo peligro de ser incluidos en las listas negras y puedan libremente emitir su voto, como ya lo emitieron en la anterior sesión.

José Prat, alcalde interino; concejales Loperena, Cadiach, Larin, Nadal, Monteverde, Ollé, Salvadó, Vallhonrat, Martorell, Sugrañes.»

«Dto. — Sánchez Guerra. — Presidente Consejo Ministros. — Ministro Guerra. — Gobernación. — Presidente Congreso. — Madrid.

Regionalistas para obtener Alcaldía Tarragona conseguido voto francés contra conservador Prat, alcalde interino. Agente consular francés Tarragona nombre Consulado general impide asistir sesión amenazando listas negras tres concejales comerciantes mayoría. Ayuntamiento debía hoy constituirse definitivamente, prohibiéndoles votar alcalde y tenientes interinos.

Protesto como diputado español, junto vecindario indignado abusiva ingerencia extranjera, pido inmediata revocación executor agente coaccionador y recabo garantías confiando será retirada vergonzosa amenaza concejales impidiéndoles libre emisión voto. Ayuntamiento no se constituirá mientras subsista denigrante presión Agente francés. Antonio Veciana.»

«Prensa. — Madrid.

Agente consular francés amenaza tres concejales monárquicos incluirlos listas negras si votaban como alcalde al monárquico señor Prat por supuesta germanofilia, que con aquellos y firmantes contaba mayoría absoluta, sirviendo así intereses candidatura de la Lliga Regionalista. Ante semejante coacción y amenaza a los intereses comerciales, abstuvieron aquellos, por lo que retiráronse resto mayoría indignados semejante ingerencia, acordando telegrafiar Gobierno. Rogamos Prensa publique noticia para que España conozca que hay una ciudad como Tarragona que entera re-

clama autonomía para elegir sus alcaldes y se indigna de que un representante extranjero coaccione a los concejales.

Prat, Nadal, Monteverde, Cadiach, Vallhonrat, Larin, Salvadó, Ollé, Sugrañes, Martorell, concejales.»

## LA PRENSA DE BARCELONA

### EL CORREO CATALAN

El «Correo Catalán» publicó ayer el siguiente telegrama:

#### «PROTESTA PATRIOTICA

Tarragona, 9.—La minoría jaimista del Ayuntamiento ha elevado al ministro de Estado una enérgica protesta por ingerencia extranjera en asuntos del Municipio, pues el agente consular de Francia con la amenaza de incluirles en las listas negras ha impedido la asistencia de concejales a la sesión de hoy, en la que debía elegirse alcalde.

Sería una vergüenza para Tarragona y para España entera que un Ayuntamiento español viviera bajo la influencia extranjera.—R.»

### EL DIA GRÁFICO

Este diario barcelonés, dice lo siguiente en grandes titulares:

«A los Excmos. Sres. Ministros de la Gobernación y Estado.

Un Estado francés dentro del Estado español.

El Cónsul francés árbitro del Ayuntamiento de Tarragona.

El Ayuntamiento de Tarragona se compone de 8 republicanos, 1 socialista, 8 conservadores, 4 catalanistas, 1 liberal, 4 carlistas. Los conservadores, los carlistas, el liberal y un republicano, en total 14, iban a votar en la sesión de primera convocatoria, que debía celebrarse ayer tarde, a un conservador para la Alcaldía. El presidente de la Diputación estaba empeñado en que saliera el catalanista Sr. Ventosa y no viendo posibilidad de lograr su objeto, recurrió al cónsul de Francia señor Merelo, el cual ha deshecho la mayoría, amenazando con poner en las listas negras a tres de los presuntos votantes: los concejales Sres. Orovio, de la casa de alcoholes Requena; Musolas, comerciante de carbón y hierro, y Boda, consignatario de bacalao. En el caso del Sr. Orovio hay, además, dos agravantes: primera: quien debía ir a las listas negras no era el Sr. Orovio, sino la casa Requena; segunda, el Sr. Orovio es cónsul italiano en Tarragona, y además propuso que sus amigos le votaran a él (\*). Pero el cónsul de Francia no se ha conformado, y ha exigido que ni el Sr. Orovio ni los otros dos concejales asistieran a la sesión. Sabedores los demás concejales derechistas de lo que pasaba, tampoco han asistido, y el pleito ha quedado aplazado para la sesión de segunda convocatoria que se celebrará pasado mañana.»

(\*). Respetuosos con la justicia hemos de decir que el citado colega ha sufrido confusión, pues sabemos que el Sr. Orovio no propuso a sus amigos que le votaran. —Nota de la Redacción.

## NOTICIAS locales y provinciales

### AVISO

Se ha hecho cargo de la Administración de este periódico el doctor D. Juan Palau, que tiene su domicilio en la calle de Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 9  
Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 769.73 milímetros.—Id. tarde 769.86.—Temperatura normal, mañana, 3.º.—Id. tarde, 6.º.—Id. máxima al sol, 20.3.—Id. id. a la sombra 8.º.—Id. mínima reflector, —.—Id., id. a la sombra, 0.5.—Oscilación, 3.º.—Dirección del viento, N. O.—Id. tarde, N. O.—Velocidad en 24 hor., 362 kilim.—Estado del cielo mañana, despejado.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.1.—tarde, 0.2.—clase: mañana, C.—Id. tarde, S.—Humedad relativa, mañana, 50.—Id. tarde, 45.—Agua evaporada en 24 hor., 3.5.—Lluvia en 24 hor., 0.0 m.

Presidiendo D. Gregorio Rull, celebró sesión el martes la Cámara Agrícola oficial de esta provincia en la que fueron reelegidos para los cargos de vicepresidente 1.º y 2.º los Sres. D. Manuel Guasch y D. José Porta y para los de vocales D. Salvador Martí y D. José Vila y elegido D. Antonio Ventura.

Asimismo se dió cuenta del favorable resultado obtenido en el asunto

de los fletes de Génova a Barcelona, acordándose hacer constar en acta el agradecimiento de la Cámara hacia los representantes parlamentarios de la provincia.

El Sr. Elías de Molins trató del problema de los transportes terrestres y del que afecta a los vinos ante la imposibilidad de su introducción en Francia, a cuyo efecto se acordó enviar al Gobierno una instancia y desde luego remitir el siguiente telegrama:

«Cámara agrícola impresionada vivamente ante la imposibilidad de exportar a Francia vinos españoles por su prohibición Gobierno francés, ruega V. E. tome todas aquellas medidas para evitar graves perjuicios viticultores de no ser permitida en Francia la entrada de nuestros caldos, precisa tomar medidas energéticas y represalias si cabe para conseguir evitar miseria clase vinícola.—Rull.»

El clero de Tarragona, conforme a los deseos del Sr. Arzobispo, tendrá su retiro mensual esta tarde, a las cuatro y cuarto, en la iglesia del Seminario.

Ayer no pudo celebrarse la Junta de Subsistencias por falta de número, debiendo de reunirse mañana viernes a la misma hora.

Ha sido trasladado a Barcelona la 1.ª división hidrográfico-forestal de Ingenieros de Montes de la cuenca inferior del Ebro y Pirineos orientales que hasta ahora había residido en Lérida.

### BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de enero próximo de Interior, Exterior, amortizable y de demás empresas y sociedades.

Ha sido nombrado Subdelegado de Farmacia del partido de Gandesa con el carácter de interino D. Luis Garreta Sanuy.

Ayer a las tres de la madrugada se presentó a la Guardia civil que presta servicio en la estación, un sujeto que dijo llamarse Francisco Albi, de 33 años, soltero y natural de Jativa, acusándose de haber dado varias cuchilladas a su amante Julia Martínez con la que residía en Cullera, ignorando si murió por haber huido a Barcelona y que apesadumbrado por los remordimientos se entregaba a la policía.

Una vez que fué conducido al Gobierno civil, pudo forzar la puerta del calabozo donde había sido encerrado, dándose a la fuga, no habiendo sido habido hasta la tarde y siendo conducido entonces al castillo de Pillatos, de donde asimismo logró escapar, metiéndose en una casa de la calle de Mercería, en donde se le cogió definitivamente, a pesar de la obstinada resistencia que hizo valiéndose de un revólver.

**CHAMPAN LUMEN**  
EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL  
GRANDES ÉXITOS  
MARCAS DE BODEGAS BILBAINAS  
VINOS FINOS DE RIOJA ...  
COÑAC "FARO"

Escriben de Vendrell que al entrar en agujas el tren correo de las 7-15 de la mañana, procedente de Barcelona, ocurrió un sensible accidente. El joven Juan Vives, de 21 años, natural de Montmell, que iba en el expresado tren, en ocasión de asomarse a la ventanilla, se le abrió la portezuela del coche y se cayó, habiéndose causado contusiones de gravedad.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.074.255 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 930.570 pesetas habiendo abierto 588 libretas nuevas. De las imposiciones han correspondido a la Oficina central de Barcelona 534.889 pesetas y a las sucursales 539.406 pesetas.

En el Círculo Dinástico de Reus se ha celebrado un banquete, con que se ha festejado el nombramiento de alcalde, hecho a favor de D. Manuel Sardá y Martí, habiendo asistido al acto unos cien comensales, entre ellos los Sres. López Mas, concejal; Grau y Canals, Fontana, Cuchillo, de Tarragona; Pedró N. Gay y el diputado

El Boletín Eclesiástico transcribe las Normas dictadas por la S. Congregación Consistorial sobre la predicación Sagrada y añade lo siguiente:

«A fin de que inmediatamente y con toda exactitud se lleven a la práctica las precedentes Normas que ya en nuestros Boletín fueron publicadas en castellano, nombramos la comisión de vigilancia en ellas prescrita, la cual se compondrá de los señores don Ramón Prieto, Dean; D. Lorenzo Virgili, Doctoral; D. Tomás González, Canónigo; D. José Zaragoza, Beneficiado de la Catedral; D. Narciso Feliu, Catedrático del Seminario; y D. Manuel Arís, Párroco de la Catedral.

Los tribunales de exámen a que las expresadas Normas se refieren, presididos por los M. Itres. Sres. D. Antonio Balcells y D. Pedro Cerdá, cumplirán su cometido, conforme a las reglas que les trazaremos, los días señalados en el dietario diocesano.

Tarragona 16 de diciembre de 1917.

† EL ARZOBISPO.»

### EL RETIRO MENSUAL DE LOS SACERDOTES

Por ser de utilidad tan evidente, apenas habrá capital de diócesis y población importante donde, además del retiro anual para santamente ejercitarse, no tengan otro cada mes los eclesiásticos.

En Tarragona son ya muchos los que concurren mensualmente a los Santos Ejercicios en la iglesia de la Trinidad. Deseando que no falte ni uno solo de los que no se hallen por causa legítima impedidos, disponemos que de aquí en adelante las prácticas piadosas del día de retiro se tengan el segundo jueves de cada mes en la iglesia del Seminario, por ser más capaz.

† EL ARZOBISPO.

La CASA MALE entregará trabajo a cuantos operarios del ramo de Sastaría lo deseen, tanto a jornal como a domicilio.

Ha celebrado su reunión mensual la Federación Agrícola Catalana Blear bajo la presidencia de D. Antonio Jansana.

El presidente dió cuenta de las gestiones que con los Sres. Vidal y Barraquer, presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de Tarragona, y D. Carlos Jordá por el Consejo de Gerona y la Unión de Viticultores de Cataluña, realizaron en Madrid para la importación de azufre de Italia y nitrato de sosa de Chile.

En cuanto al azufre es un hecho ya su importación, ya que según ha comunicado el señor marqués de Alhucemas el gobierno italiano ha dado algún permiso para exportarlo y los irá concediendo seguidamente hasta la cantidad de 5.000 toneladas que estipularon en el acuerdo de 1917 y 1.420 que quedaron pendientes del acuerdo de 1916. No obstante, se acordó continuar las gestiones para que no falte en cantidad suficiente para las necesidades de la próxima campaña.

Respecto al nitrato de sosa hay la promesa por parte del señor director general de Comercio de proporcionar un buque para traerlo de Chile si se obtienen algunas facilidades de orden internacional que está gestionando el señor ministro de Estado.

a Cortes Sr. Veciana, quienes pronunciaron sentidas palabras de afecto para el Sr. Sardá y deseando que subsista la buena armonía que se ha establecido entre diferentes personalidades y elementos políticos de aquella localidad, a fin de que redunde en beneficio de los intereses, no sólo de la población, si que también de la provincia.

El Sr. Sardá se mostró agradecido por el acto y las frases de consideración que se le dedicaron, ofreciendo hacer cuanto le sea posible en bien de la ciudad.

Es grande la actividad que reina en los talleres de la CASA MALE en la construcción de los célebres Gabanes para Caballero y Niño para la próxima temporada de Invierno.

Ha tomado posesión del cargo de oficial 1.º de este Gobierno civil, D. Enrique Mellado.

Con objeto de hacer información directa sobre lo ocurrido con la intromisión del cónsul de Francia en la constitución de nuestro Ayuntamiento, ayer estuvo en esta ciudad el redactor de «El Día Gráfico» y «La Tribuna», D. Tomás Orts-Ramos.

MUGICA.—Médico-Dentista  
Consulta de 10 a 5.—Calle Nao, 13.3.º

Continúa todavía sin solucionar la huelga de oficiales albañiles, de Reus, por no querer acceder los patronos al aumento de un 25 por 100 en los jornales, que aquéllos tienen solicitado.

La Escuela Dominical que dirigen las señoritas Hijas de María, y que tanto bien reporta a las niñas de la clase trabajadora, celebró el domingo pasado, festividad de los Santos Reyes, una solemne velada con ocasión de repartir a las alumnas varios premios, consistentes en turrones, libros, rosarios, etc., para obsequiar a las alumnas a las Srtas. Instructoras y denotar los adelantos propios de su edad.

Llenóse el local por completo, entre Instructoras y alumnas, bajo la presidencia del R. P. Director, quien al final tomó la palabra para agradecer a los bienhechores de la Escuela por sus donativos, a las Srtas. Instructoras por su celo y a las alumnas por su constancia en pro de la Escuela Dominical.

—Colección «Cupones LA NACIÓN» y obtendrá un ahorro gratuito. Los regalan en diversos comercios.

Ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento, resolviendo varios expedientes de exención, actuando por primera vez el médico D. Antonio Artal.

A. ARTAL Médico-oculista  
R. Castellar, 27. 1.

El ingeniero D. Isidoro Aguilló, director de la Estación Olivarera de Tortosa, ha publicado un folleto titulado «Necesidad de atacar los olivares», en el cual, de un modo claro apoyado en el análisis de la tierra y el del fruto, así como en el de otras cosas importantes, siendo de gran utilidad para los labradores y para la riqueza olivarera del país.

Casa «Coca», HULES para mesasy camas, gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7.

De Vendrell rectifican la noticia dada por la prensa acerca de la pérdida de la cosecha de algarrobas, diciendo que, si bien los fríos han perjudicado algo dicha cosecha, distan de ser los daños de tanta consideración como se pretendía en las noticias circuladas; no siendo tampoco exacto que el arbolado en cuestión haya perdido su follaje.

### Pérdida

El pasado lunes se extraviaron desde la plaza de Olózagui a la calle de Unión unos lentes.

## MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY  
Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: coronel D. Juan Gimeno.  
Parada y vigilancia: Luchana.  
Hospital y provisiones: 7.º capitán de Almansa.

## OFICIAL

Extracto del B. O. del día 9.  
Nombrando a D. Luis Garreta Sanuy Subdelegado de Farmacia del partido de Gandesa.  
Edictos del Agente ejecutivo de la contribución rústica, urbana y de préstamos hipotecarios.  
Las Alcaldías de Pira y Santa Bárbara anuncian varios servicios.  
Judiciales.—Requisitoria del Juez de Instrucción del partido de Vendrell y edicto del Juez municipal de Alforja.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS  
Ninguno.  
FALLECIDOS  
Ninguno.  
MATRIMONIOS  
Ninguno.

## MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO  
Entradas:  
Vapor «Scomber».  
Salidas:  
Vapor «Scomber».

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Gonzalo de Amaranto conf., Nicanor diác. mr. y Agatón papa.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Higinio p. y mr., Salvio, Teodosio y Anastasio mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para enero

La salvación de los que mueren

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mió por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que los moribundos se preparen a tiempo para el juicio de Dios y se salven.

Resolución apostólica

Rogar todos los días la oración al Corazón de Jesús por los agonizantes, y otras oraciones.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Miguel.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

REGIONALES

ASESINATO DE UN INDUSTRIAL

Dicen de Barcelona que anteayer, hacia las seis de la tarde, al bajar del tranvía en la calle de Urgel para dirigirse a la Escuela Industrial, de la que son profesores, don José Antonio Barret y el señor Pastor fueron agredidos por unos obreros que estaban allí apostados, haciéndoles una serie de disparos.

Al ruido de estos acudieron tres guardias de seguridad, encontrándose con que a don J. A. Barret le habían alcanzado unos 12 proyectiles, siendo trasladado al Hospital Clínico, donde falleció a los pocos momentos.

Los agresores se dieron a la fuga, no pudiendo ser habido ninguno de ellos en aquellos momentos.

Inmediatamente empezaron las diligencias judiciales y policíacas para descubrir a los autores del asesinato.

Don J. A. Barret, víctima del atentado, es presidente de la sociedad de patronos metalúrgicos y dueño de la fundición de la carretera del Port, donde se fabrican proyectiles para los aliados y en la que se han sostenido reñidas luchas societarias, a cuyos motivos se cree que obedece el crimen.

D. Francisco Pastor, catedrático de Francés de la Escuela Industrial, recibió una herida grave en el pie derecho, pasando a su domicilio después de curado en el Hospital Clínico.

—O—

En Barcelona fueron anteayer detenidos varios expendedores de carbón para uso doméstico, por hacer pagar la mercancía a cuatro pesetas los diez kilos.

Seguramente se les aplicará a cada uno una multa de quinientas pesetas.

NACIONALES

DISPOSICION MILITAR

D. Alfonso ha firmado un decreto disponiendo que en lo sucesivo las autoridades militares únicamente deberán ordenar las retenciones del sueldo que disfrutaban los jefes y oficiales, ect., en la parte proporcional para el cargo de deudas contraídas, en particular con anterioridad a la ley de 29 de julio de 1908, dictada sobre este asunto.

Para ello es necesario que las deudas consten en escritura pública autorizada con anterioridad a aquella fecha.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el académico don Melchor Marvá, que perteneció durante muchos años al claustro de la Universidad Central.

Desempeñaba actualmente en la Academia de Ciencias Morales y Políticas el cargo de censor.

LOS JEFES DE PARTIDO

Telegrafían de la Corte: Según afirmaban algunos políticos, la opinión de los jefes de los partidos coincide en las circunstancias actuales. Visitados los señores Dato, conde de Romanones, Alba y González Besada, todos ellos abundaron en igual criterio.

Ninguno dudaba de que el decreto de disolución será sometido el jueves a la firma del Rey, y se obtendrá sin inconveniente.

Además añadieron que el referido decreto aparecerá en la Gaceta del

viernes, y que como consecuencia de ello, habían anunciado su marcha considerable número de políticos, hacia los distritos, pues la lucha va a ser enconada.

FINANCIERO INGLES

El gobernador del Banco de Inglaterra, que, como se sabe, está en Madrid, ha visitado a los subgobernadores del Banco de España y al ministro de Hacienda.

HALLAZGO DE UN TESORO

En el pueblo de Rego (Orense) jurisdicción de Tamallancos, fué hallado un tesoro monetario. Estaba el hijo del sacristán de aquel pueblo guarecido entre unas peñas, mientras descargaba un copioso chaparrón, y para entretener el tiempo, se le ocurrió arrancar del suelo algunas piedras. Al hacerlo, la mano tropezó con una pequeña ánfora de barro que contenía 600 monedas de plata del tamaño de dos reales. Por las inscripciones que aquéllas tienen, se cree datan del siglo ix.

PELIGRO GRAVE

Escriben de Madrid: Un alto personaje conservador ha dicho esta tarde en el Congreso que eran tales y tan graves los rumores que sobre la disolución corrían, que de ser ciertas, las elecciones se verificarían en la mas espantosa coacción que pudiera imaginarse.

LA LEY DE JURISDICCIONES

En breve coincidiendo con la disolución de Cortes publicará el ministro de la Guerra una nota oficiosa haciendo saber a la prensa y al pueblo en general que para evitar en lo sucesivo relajamiento de la disciplina, dirigirá una circular a los capitanes generales con el fin de que se aplique inexorablemente la ley de jurisdicciones a todo aquel que se ocupe de las llamadas Juntas de defensa, tanto de oficiales como de sargentos.

¿COMPLOTT CONTRA LA CIERVA?

En Madrid circuló anteayer el rumor, que han recogido algunos periódicos, de que había sido descubierto un complot contra el señor La Cierva, asegurándose que habían caído en poder de la policía dos individuos que han resultado ser anarquistas, los cuales se supone tenían el propósito de atacar contra la persona del ministro de la Guerra.

LO QUE DICE LERROUX

De Madrid: Ha llegado de París el jefe de los radicales, señor Lerroux, quien por la tarde asistió al Congreso, donde conversó largamente con los periodistas.

Dijo que estaba satisfechísimo de la forma agradable que para los radicales se desarrolla la política, especialmente en Cataluña.

Añadió que las izquierdas traerán en la circunscripción mayoría, reservándose a los regionalistas si acaso algunos distritos rurales que podrán comprar utilizando para ello las cuantiosas sumas que dicen han recaudado.

Refiriéndose a este punto, dijo que se había comentado el viaje del señor Cambó a París en el sentido de que pensaba desautorizar sus planes políticos, y en tono de broma agregó: Eso sí que no. Yo no sé lo que él podría haber hecho allí; pero lo que yo, adelantándome, traigo en la cartera, esto no se me puede ya quitar.

De la retirada italiana

NOTAS DE UN CORRESPONSAL DE GUERRA NEUTRAL

El corresponsal del «Nuevo Diario de Zurich», testigo de la derrota sufrida en noviembre por los italianos, ha publicado unas impresiones que pueden hacer revivir con más plasticidad que los comunicados oficiales el sangriento cuadro del gran desastre.

La primera de estas correspondencias está escrita en Grado, cuya población, como magnífico punto de apoyo, estaba bien fortificada y muy bien aprovisionada por los italianos.

En la precipitación de la retirada, no les fué posible a los accidentales dueños de la ciudad llevarse consigo todo el material acumulado, ni tuvieron tiempo para destruir, cumpliendo la inexorable ley de guerra, todo lo que dejaron.

Así, junto a los cañones medio destruidos, hay baterías completas, intactas y cantidad inmensa de municiones y artículos alimenticios.

Ahora toda la guarnición de Grado usa las excelentes botas italianas, guerreras y pantalones militares encontrados aquí en cantidad enorme.

En Grado ha organizado voluntariamente la juventud triestina un servicio de orden, que funciona con toda la escrupulosidad de una formación militar.

Los jóvenes estudiantes que dejaron las aulas para servir a su Patria, patrullan por las calles y prestan otros varios servicios. Su más grande orgullo, es haber asistido como guardia de honor al recibimiento del Emperador, que en sus largos viajes por el territorio recientemente recuperado visita diversos puntos del frente y las localidades reconquistadas.

Su popularidad, creciente de día en día, deriva del íntimo y vivo contacto del joven Monarca, con su pueblo multilingüe.

La etapa italiana visitada por el corresponsal suizo después de Grado, ofrecía el mismo aspecto de una población abandonada por un ejército en fuga.

La población misma no ha sufrido mucho, porque las tropas italianas encargadas de volar todas las casas sintieron, a sus espaldas el avance del vencedor.

Los habitantes se muestran contentos de que se les haya retirado de los caseríos las municiones abandonadas, que constituían grave peligro.

Se transportan continuamente municiones, cartuchos de dinamita, cascos de acero, granadas de mano, el ganado destinado antes al ejército italiano, botas y diversas prendas militares.

La pequeña estación de la localidad estaba llena de gente dedicada a este trabajo.

En la carretera de Cervignano se advertían las huellas de la retirada italiana.

Las existencias de maíz en las fosas, prados y campos con ser muchos, no representan ni la centésima parte de lo que perdieron los italianos en la carretera de San Giorgio a Lasi-sana.

En los caminos de la desbandada, en los campos hollados por los deplorables restos de un gran ejército en huida, el más frío y correcto observador no puede sustraerse a la impresión de pena que causa esta catástrofe, vista aquí en toda su brutal claridad.

La distancia del Isonzo al Tagliamento, de Tolmino a Codroipo por Udine, puede ser salvada por unas buenas tropas de marcha, en dos días, sin perder éstas en la retirada su capacidad de combate, disponiendo de carreteras anchas y cómodas. Pero esa retirada debió desviarse cuando las columnas fugitivas de los puntos de ruptura, se precipitaron en una carretera sin freno.

Inmediatamente se llenaron las carreteras de una masa de hombres que ya no obedecían a otra voz que a la del instinto de conservación.

El choque entre las columnas que se retiraban en orden y las que venían del combate originó un caos indescriptible. Caballos espantados y carros empotrados en el lodo, estallidos mortíferos de las granadas, puentes destruidos y las casas ardiendo iluminaban con el espanto y la desesperación este desastre de hombres y de cosas.

Todo lo que estorbaba para la fuga fué abandonado: cascos, fusiles, sacos.

En las fosas yacían cañones, automóviles destrozados, piensos y material de construcción innumerable.

Se necesitarán muchas semanas y millares de trabajadores para limpiar las carreteras de todo este inmenso botín.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 9

BOLSA DE MADRID	
Interior contado. . . . .	76'60
Idem fin mes. . . . .	00'00
Idem fin próximo. . . . .	00'00
Amortizable 5 por 100. . . . .	95'00
Amortizable 4 por 100. . . . .	85'75
Acciones Banco de España. . . . .	000'00
Tabacaleras. . . . .	285'00
Exterior. . . . .	85'40
Francos. . . . .	71'75
Libras. . . . .	19'54
Banco Español del Rio Plata. . . . .	282'00
Cédulas Hipotecarias. . . . .	98'90

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona 9 enero 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Paris, cheque, 71'85.  
Londres, cheque, 19'55.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS Contado	
Interior emis. serie A 1908	77'70
» » » B,	77'65
» » » C,	77'50
» » » D,	76'65
» » » E,	76'65
» » » F,	76'60
» » » G y H,	77'00
diferentes series,	00'00

Perpetua 4 ext. (estap.º) s. A	86'00
» » s. B,	85'00
» » s. C,	85'85
» » s. D,	85'80
» » s. E,	85'30
» » s. F,	85'40
» » s. G. y H.	86'00
Amortizable s. A, 4 por 100	00'00
» s. B, 4 » »	00'00
Amort. diferent. s. 4 » »	00'00
Amortizable s. A, 5 » »	96'50
» s. B, 5 » »	95'60
» s. C, 5 » »	95'45
» s. D, 5 » »	95'25
» s. E, 5 » »	00'00
» s. F, 5 » »	00'00

TELEGRAMAS

Madrid, 9.

La disolución de las Cortes

Acerca del decreto de disolución de las Cortes, es unánime la opinión de que, acordado por el gobierno ponerlo nuevamente a la firme regia mañana, el Monarca no pondrá el menor reparo. En los centros políticos, donde estos días se consideraba inevitable el planteamiento de la cuestión de confianza, se creía anoche que no habrá novedades políticas.

Comisiones financieras

Se anuncia el viaje a España de otra comisión financiera francesa, análoga a la misión que está ya en Madrid desde hace algún tiempo. Dicha comisión funcionará simultáneamente con la comisión financiera norteamericana que también está aquí.

Campaña electoral

Los republicanos, reformistas y socialistas lucharán en las próximas elecciones, habiendo montado ya oficina en Barcelona y Madrid.

El jefe del Gobierno

Madrid, 9.

Aunque el presidente del Consejo no está restablecido del catarro que sufre, despachó con el Rey, acudiendo luego al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas. Nos dijo: No tengo ninguna noticia que comunicarles.

Conferenció esta mañana por teléfono con casi todos los ministros. En el Consejo de esta tarde examinaremos el decreto del ministerio de Fomento referente a la tasa del carbón y otro que anunció ayer el ministro de Hacienda, del que no concretó la materia hasta que haya dado cuenta a sus compañeros. Creo que el Consejo durará tres o cuatro horas.

Un periodista preguntó qué había de cierto del rumor de un complot contra el Sr. La Cierva.

El Sr. García Prieto contestó: Anoche el subsecretario de la Presidencia me habló de eso, pero el rumor es completamente infundado.

Veo—siguió diciendo el presidente—que los periódicos continúan sus informaciones fantásticas acerca de la intervención del oro del extranjero en los pasados sucesos. Insisto en mi negativa de que no hay indicios ni indicación indirecta siquiera que pueda autorizar la expresión de un juicio tan aventurado como falso.

Otro periodista preguntó si el nuevo decreto de disolución de las Cortes varía la fecha de las elecciones y de la convocatoria del Parlamento.

Contestó el Sr. García Prieto que este asunto se resolvería en el Consejo de la tarde.

Se le indicó la objeción que hizo ayer el Sr. Lerroux respecto a la coincidencia de la fecha del 17 de febrero con las operaciones de la quinta, que tienen que presidir los tenientes de alcalde.

Contestó: Sin que esto sea prejuizar lo que el Consejo acuerde, podría decir que no existe incompatibilidad, pues cuando redactamos el anterior decreto tuvimos muy presente este detalle, que queda a salvo muy fácilmente, toda vez que la ley de reclutamiento autoriza adelantar el sorteo de quintas cuando se estime conveniente.

Telegrama de un diputado

El presidente del Congreso, señor Villanueva, ha facilitado esta tarde a los periodistas el siguiente telegrama que ha recibido:

«Tarragona, 9.—Presidente Congreso.—Regionalistas para obtener Alcaldía Tarragona conseguido veto francés contra conservador Prat, alcalde interino.

Agente consular francés Tarragona, nombre consulado general impidió asistencia sesión, amenazándoles listas negras tres concejales comerciantes mayoría.

Ayuntamiento debía hoy constituirse definitivamente, prohibiéndoles votar alcalde y tenientes interinos. Protesto como diputado español

junto vecindario entiendo abusiva ingerencia extranjera.

Pido inmediata revocación «exequatur» agente coaccionador y recabo garantías, confiando será retirada vergonzosa amenaza concejales impidiéndoles libre emisión voto.

Ayuntamiento no se constituirá mientras subsista denigrante presión agente francés.—Antonio Veciana, diputado.»

Consejo de ministros

A las cinco comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros al entrar en la Presidencia no hicieron ninguna manifestación importante a los periodistas.

DE PROVINCIAS

Situación grave en Cuba

Coruña, 9.

Por viajeros llegados de Cuba se sabe que los efectos de la guerra se dejan sentir de modo alarmante en aquella isla.

Dicen que son muchos los comerciantes españoles establecidos en la capital de la Gran Antilla que por figurar en las listas negras de Inglaterra sufren grandes perjuicios.

Un día por semana no se elabora pan. Están sujetos a racionamiento la carne y la leche.

Sin carbón

Zaragoza, 9.

Mañana deja de suministrar fluido la fábrica del gas por falta de carbón. El Ayuntamiento se ha encargado de la venta del carbón vegetal.

EXTRANJERO

Los sucesos de Portugal

París, 9.

Comunican de Lisboa detalles de una nueva tentativa revolucionaria, iniciada, según parece, por los demócratas, deseosos de conquistar el poder.

En la intentona tomaron parte los marineros concentrados en los cuarteles, pero se rindieron pronto a las tropas del Gobierno, así como se rindieron las tripulaciones solidarizadas con los sublevados en el cuartel.

El crucero «Vasco de Gama», con sublevados, situóse frente a la rada, cañoneando a la fortaleza. Sin embargo, viendo la inutilidad de sus esfuerzos, izó bandera de parlamento a la una de la tarde, entregándose los revoltosos.

La tripulación del destructor «Douro» también se rindió sin disparar un solo tiro.

El jefe del Gobierno, D. Sidonio Páez, revistó luego a las fuerzas.

Los sublevados fueron arrestados en el arsenal.

El Gobierno conoce toda la trama del complot demócrata.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

CONVOCATORIA

para ingreso en CORREOS 300 plazas, empezando examen en primero de abril.

Preparación rápida y segura a cargo del oficial de esta Administración principal D. MAXIMILIANO RAMOS, el Profesor de Francés D. EDUARDO CABALLERO, y el maestro Superior D. MARIANO NICOLAU.

Se dan clases particulares de todas y cualquiera de las asignaturas del programa.

Pídanse informes, San Agustín, 21, 3.º—Tarragona.

VICENTE ARBONA

Reparaciones y afinaciones de pianos, armoniums, órganos y demás instrumentos de música.

Méndez Núñez, 16, bajos.

HUÉSPEDES

Se admitirán, Portella, 1, 2.º

SUBASTA

Los hermanos D. Antonio y D. Salvo Almató Espinach y el tutor de los menores D. Adolfo y D.ª Benita Almató Espinach venderán en pública subasta el día 12 del corriente mes de enero hora de las diez y seis ante el Notario y en el despacho de don Simón Gramunt una porción de terreno viable y un solar situado en el Barrio de San Pedro y continuación de la calle del Callao de esta ciudad.

El pliego de condiciones y la titulación se hallarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días laborables de nueve a trece y de diez y seis a diez y nueve.

